

ПОХИЩЕННАЯ У АРМЯН ИСТОРИЯ

ГРЕЧЕСКИЕ АНАКСЫ - ПОТОМКИ АРМЯНСКИХ АНАХТОВ

(как непобедимый, неуязвимый и могущественный

Ана́хт стал Анакс-ом)

ОБРАЗ ВААГНА - ПРОТОТИП КИТАЙСКОГО ИМПЕРАТОРА ХУАН-ДИ

(Желтый император - хранитель традиций ванов

и Ванского царства)

ПРОФ. ВАГАНЯН Г.А.

MEMBER OF THE INTERNATIONAL SCIENTIFIC COMMISSION ON
THE INTELLECTUAL AND SPIRITUAL EXPRESSIONS OF NON-LITERATE
PEOPLES OF THE UISPP-CISNEP

(INTERNATIONAL UNION OF PREHISTORIC AND PROTOHISTORIC
SCIENCES), AND ATELIER RESEARCH CENTER FOR CONCEPTUAL
ANTHROPOLOGY, ITALY

Ереван - 2024

УДК 93/94

ББК 63

В 124

Ваганян Г.А.

В 124 Похищенная у армян история. Греческие Анаксы - потомки армянских Анахтов. Образ Ваагна - прототип китайского императора Хуан-Ди / Г.А. Ваганян.- Ер.: Авт. изд., 2024.- 171 с.

Посвящается моей супруге Гаяне Антонян

В монографии представлен сборник из трех взаимосвязанных по содержанию статей. Первая статья отвечает на неисследованный и чувствительный вопрос, поставленный известным профессором социальной антропологии Кембриджа Дж Гуди: *«Каким образом изобретения, заимствованные у других стран, могут быть проявлениями западноевропейского мышления... Коллективным Западом присвоены в ходе исторического процесса многие достижения и изобретения»*. Дается объяснение причин искажения родословной Тира, похищения у древних армян когнитивной истории древними греками и евреями.

В армянской культурной парадигме героем, олицетворяющим древние знания, писцом бога, покровителем наук и искусств, осенней пашни (земледелия), прорицателем судеб и проводником душ в загробный мир, является Тир, сын Иафета. В дальнейшем, разделив свой дом между тремя сыновьями, он переселился во Фракию (Тракию) и стал ее правителем. Храм знаний (господское обиталище) остался в доме Торгома, объединенного с домом Асканаза. Айк, наследник Торгома, построил/восстановил разрушенный дом - господское обиталище - храм знаний и передал своему внуку Кадмосу (Кадму). В этой хронологии правообладания древними знаниями исчез, был деформирован, искажен определенный пласт армянской истории, а другой - похищен.

Во второй статье описывается как появились греческие Анаксы. *Потомки Вана, Тира и Айка в древнем мире вначале были приняты как боги, освободители, мудрецы. Многие из них стали правителями, вождями, лидерами местных племен и народов в Европе, в Азии, как на Востоке, так и на Западе. Среди них ваны и анаксы, каганы и ханы, сарамы, саурамы, а также цари. Слово/титул Ван стал древнейшим титулом Непобедимого властителя. Он встречается в именах многих богов и богинь. Для древних греков непобедимый и могущественный армянский *Anhağt (Анахт) стал Анаксом (Апах).**

В третьей статье читатели найдут описание связей древнейшего армянского героя Ваагна, рожденного у озера Ван, с образом китайского императора Хуан-ди (китайское имя

Huangdi - 'hwa:ŋ 'di:, в армянской языковой парадигме - «Ванг-ди».) Приводятся артефакты, свидетельствующие о влиянии древней армянской культуры, традиций и знаний и даже иероглифов на формирование китайской культуры и письменности. В качестве доказательств об идентичности армянских и китайских ванов приводятся 27 ключевых фактов: титулы, Ван (уан) - первый герой, правитель, учитель, богатырь, освободитель, защитник; ди - маркер божества; знаки иероглифического письма; цвета китайского императора и Ваагна, которые инвариантно толкуются; оба персонажа - гуманисты, сеющие свет, мудрость и доброту, дарующие благоразумие, реализующие правосудие и распространяющие любовь; они носители принципов натурфилософии и метафизики, четырех сил природы, четырех сторон света; они первопредки армян и китайцев, объединители народов и племен, от них происходят династии будущих правителей, в их честь названы реки и города, олицетворяют союз Небес и Земли.

Типично армянские слова шунч (душа), шнорк (дар, подарок, умение, способность, дарование, благодать, аккуратность, пристойность, вежливость, культура, сила, воздействие), Шивини (бог), Шамшадин (поселение), пещера Шанидар (в Ираке), китайские Шень, Шанди (Шан-ди - Верховный владыка, Высший владыка, Владыка, верховное божество пантеона китайского государства Шан-Инь) происходят от армянского корня "шен" (обитаемый, целый, сохранный, благоустроенный, богатый, обильный, зажиточный, безбедный, поселок, деревня, селение), от которого возникают - шин, шинарар (строитель, творец, создатель), шинцу (надуманный, искусственный, неестественный, напускной, притворный, выдуманный), шенк (здание, помещение, вид, умение). Шумерский Шинар (Сеннаар, а также Шинар), армянские шенк - здание, строение, поселение, село - Шинуайр (ср. с Айкашен, Ацвашен, Пемзашен, Вазашен, Варташен, Мец шен, Неркин шен, Нор шен, Акнашен - Араташен), а также китайские Шан - государство, Шэнь - «дух», «духи», «душа», «божественные существа», «сверхъестественное» - родом с армянского оригинала. Айк - шинарар, построил дом - господское обиталище (храм знаний), дом души Бога (обитель Бога). Греческий Прометей также шинарар, на Кавказе вылепил человека из глины, смешанной с водой. В Библии Бог (также шинарар) сотворил Адама (первочеловека) из «праха земного» и вдохнул «дыхание жизни» в его ноздри в Райском (Эдемском) саду - обители души Бога, в Арардской земле, в доме Торгома, то есть в господском обиталище - в храме знаний. Таким образом, тело человека становится прообразом храма Души. Вышеизложенное является комплексным когнитивным свидетельством достоверности факта происхождения рассматриваемого китайского слова от армянского: в китайской традиции «шень», «шан» также как в шумерской - «шен» и «шин».

Таким образом, в результате переселения армянских ванов в земли Китая образ Ваагна становится прототипом образа Хуан-ди. В Монголии, Корее и Вьетнаме ваны также повсеместно распространяют свои знания, культуру и мировоззрение. Например, Ванланг (вьетн. Vãn Lang) - первое государство вьетов, которое создано ванами на территории

современного Вьетнама. Термин Шэнь (кит. *shén*; в японском варианте - shin см. синтоизм) в китайском религиозном представлении имеет множество значений: «дух», «душа», «божественные существа», «сверхъестественное», и многие другие, в том числе «шэнь» относится к человеку. В китайской религии душа человека состоит из нескольких духов. Духи шэнь - это составляющие души человека, которые относятся к небесному «ян» (большинство армянских фамилий, свидетельствующих о происхождении, оканчиваются на «ян»). Шэнь у людей (как и в армянской традиции) отвечает за их жизнь. После смерти человека его духи, относящиеся к шэнь, восходят на небеса, где возрождаются в новом существе. Термин «шэнь» также может употребляться в значениях: одна из энергий в теле человека, духовное начало в человеке, психическое начало в человеке. Другое значение «шэнь» находят в обозначении духов и богов. Термином «шэнь» обозначаются боги, божественные существа, энергичные духи, относящиеся к «ян» (армянские фамилии также оканчиваются на «ян») и обычно ассоциирующиеся со светом и добром. «Шэнь» может означать что-то «духовное», несущее в себе что-то сверхъестественное. Следует особо подчеркнуть, что все эти значения обозначают одним китайским иероглифом «шэнь» - как отношения между людьми и богами, так и между добрыми богами и демонами (в арм. традиции соответственно «бари» и «чари» с единым корнем «ар»). Нельзя найти явную разделяющую черту, и все они находятся внутри всеохватывающей энергии «ци» (ср. с арм. «имаци» - букв. узнай/узнавай, «циц» - сосок, грудь, корм). И в подобной парадигме автором подчеркивается восхитительное, когнитивное значение, системообразующую роль архетипов древнего армянского языка - хранилища доисторических знаний, позволяющего идентифицировать, в том числе, похищенную и забытую историю армян и их предков □

УДК 93/94
ББК 63

ISBN 978-9939-0-5083-6

© Ваганян Г.А., 2024



ОГЛАВЛЕНИЕ

1. ПОХИЩЕННАЯ У АРМЯН ИСТОРИЯ	6
Введение	6
Данные средневековой армянской историографии	8
О реконструкции некоторых фрагментов Библейских историй в свете греческих, армянских и шумерских данных	24
Фригийцев историческая традиция тесно связывала с Фракией	37
Основные выводы	39
Приложение	54
<i>О Тире (Тирасе, Фирасе), Рифате и Европе, Хазарский каганат, Карфаген и Тирана</i>	54
<i>Связи древней Армении с Финикией и Ливаном</i>	63
<i>Египет и Митанни</i>	66
<i>Максимиллиан де Лафайет и его трехтомник об Армянской цивилизации</i>	68
<i>Похищенная у армян краткая историческая хронология</i>	70
2. ГРЕЧЕСКИЕ АНАКСЫ - ПОТОМКИ АРМЯНСКИХ АНАХТОВ	74
Введение	74
Примеры использования титула непобедимый, неуязвимый, сильный, могущественный	76
Царь, Сир и Херсир	84
Основные выводы	88
3. ОБРАЗ ВААГНА - ПРОТОТИП КИТАЙСКОГО ИМПЕРАТОРА ХУАН-ДИ	92
Введение	92
Армянская традиция	93
Тождество	101
Основные выводы	128
Халди Араратский и Хуан-ди китайский	133
Литература	143
Каталог опубликованных монографий автора (2006-2024 гг.)	154

2. ГРЕЧЕСКИЕ АНАКСЫ - ПОТОМКИ АРМЯНСКИХ АНАХТОВ (как непобедимый, неуязвимый и могущественный Ана́хт стал Анакс-ом)

Введение

Рассмотрим происхождение древнего греческого термина, титула - **Анакс**. Он связан с **Тиром**, с правителем дома **Тира**, а также с правителем **Фракии**. Язык, используемый в доме **Тира**, это язык Иафета, Ноя и его трех сыновей. Старший **Асканаз** и младший **Торгом** стали править домами **Асканаз** и **Торгома**. Народ **Асканаз** и дома **Торгома** (объединённого с домом Асканаз) представляет этногенез армянского народа. **Армения** сложилась в рамках границ указанных домов. **Тир** сохранился в армянской традиции как мудрец, покровитель наук и искусств, а также весенней пашни, прорицатель судеб, писец Бога, проводник душ. В его честь строились храмы, именовались дни и праздники. Его средний сын **Рифат** правил **Савроматией**, **Асканаз** - **Сарматией**, **Торгом** - **Ванским царством**. Правнук **Торгома** **Кадм** (внук **Айка**, сына **Торгома**) покорил **Грецию** и стал ее правителем, другой правнук **Фойник** покорил **Финикию** и стал ее правителем, а третий правнук **Килик** покорил **Киликию** и стал ее правителем, в честь - сына **Европы** (внучки **Айка**) названа **Минойская цивилизация**. Эти примеры свидетельствуют о династии непобедимых героев, мудрецов, полководцев, военачальников, правителей из потомков **Тира** (внука **Ноя**) и **Айка** (внука **Тира**).

В доисторический период в городах **Греции** доминировала культурно-мировоззренческая парадигма **Фракии**. **Айк Наапет** (от него берет начало легендарная армянская династия **Айказуни**) победил могучего **Бела** и начал восстанавливать в прежних границах отцовский дом. Он возвел дом - **господское обиталище** - и передал его по праву наследства своему внуку **Кадму**, которому удалось изобрести для финикийцев финикийский алфавит, для греков - греческий алфавит.

Айк, после возвращения на родину¹⁰⁷, восстанавливает дом **Торгома**, строит господское обиталище и побеждает в бою тирана Бела у озера **Ван**. Имеет титул **Нахапет** (Наапет, Нагапет, Nahapet) - основатель и первый глава протогосударства, глава династии правителей Айказуни. Происхождение имени Нахапет армянское. **Нахапет** заботится о других больше, чем о самом себе, он герой, непобедимый и справедливый вождь, освободитель народов, мудрец, строитель, последователь и хранитель учения **Тира**. В его имени лежит корень «аха» (ага, аһа), что в переводе с арм. означает - глава. Имя **Нахапет** происходит от древнеармянского "наха" (до) и "пет" (сокр. петутюн - государство). Это имя символизирует силу, мудрость и лидерство, стремление к свободе и независимости. **Айк** также выдающийся стратег и тактик, легендарный военачальник которому завидовал Бел, и по этой причине прозван **ахехнавор** (букв. стрелец, лучник). Армянское *sh t η* - *sh ш* - ага букв. грозный также характеризует **Айка**. Он «старший» брат основателей кавказских народов (Л. Мровели) и эта форма обращения к старшему по рангу, стало обозначением племенной знати и титула. **Ага** - это эквивалент монгольского слова **ага** или **ака**. Согласно генеалогической схеме Л. Мровели, **Айк** был первым среди равных «родоначальников» кавказских народов.¹⁰⁸ Таким образом, Айк обладал двумя титулами: непобедимый, неуязвимый, сильный, могущественный (**анахт**) и первый среди равных (**ага**).

С учетом вышеизложенного проведены сравнительные исследования соответствующих греческих и армянских исторических, лингвистических и

¹⁰⁷ В самый разгар строительства Вавилонской башни Айк с семьей, оставив Вавилон, отправился на север, к соленому озеру Ван. «Туго натягивает широкий как озеро (лук) и трехперой (стрелой) попадает в нагрудную пластину; стрела, пройдя насквозь между плеч, вонзается в землю. И тут возгордившийся Титанид, грохнувшись о землю, испускает дух» (М. Хоренаци). Увидев столь невероятный подвиг мужества, полчища Бела разбегаются. Генеральное сражение произошло в местности Айоц-Дзор (Армянское ущелье) близ озера Ван 11 августа 2492 года. В сражении принимал участие и его внук - Кадм.

¹⁰⁸ Мровели Леонти. Жизнь картлийских царей / Перевод с древнегрузинского, предисловие и комментарии Г. В. Цулая. - М.: Наука, 1979. - С. 44.

мифологических данных. Полученные результаты подтвердили гипотезу: греческий титул **Анакт** (так в древности называли царей, сопричтенных за мудрость к лику богов) происходит от армянского слова **Анахт** (Անախտ, Anhağt). «**Анахт**» в переводе с классического армянского языка означает - **непобедимый, неуязвимый, сильный, могущественный**. Типичным примером использования термина в армянской традиции является известное в средневековой науке имя **Давид Анахт** (Давид Непобедимый; конец V века - 1-я половина VI века)¹⁰⁹.

Примеры использования титула непобедимый, неуязвимый, сильный, могущественный

Рассмотрим вначале пример использования термина в Библии. «С огромным трепетом они следили за тем, как Бог *«давал себе становиться» непобедимым Полководцем, Повелителем природных стихий, превосходным Законодателем, Судьей, Архитектором, Кормильцем, Тем, кто заботился об их одежде и обуви, и так далее*. *«Конгресс закончится речью «Непрестанно следуйте за Христом нашим непобедимым Вождем!» «Она также учит, что настоящая любовь непобедима, неугасима и неподкупна*. *«В последующие годы дело проповеди о Царстве приобрело широкий размах, будто некая непреодолимая сила дала ему мощный толчок. Эта огромная перемена произошла благодаря всепобеждающей силе Божьего Слова, Библии»*.

Мгер (Михр, Мхер, Митра, арм. Միհր, Միթրիսի) в древнеармянской мифологии бог Солнца, божество небесного света и справедливости, сын **Арамазда** представлен на латыни в надписях того времени как **«Непобедимое**

¹⁰⁹ Армянский философ-неоплатоник представитель Александрийской школы неоплатонизма. Прозвище «Непобедимый» получил за постоянные победы в философских спорах. Философской деятельностью занимался в Византии, в зрелом возрасте вернулся в Армению.

Солнце» - «**Sol Invictus**»¹¹⁰. Согласно армянской мифологической традиции, Михр совершает ряд подвигов, сражается со львом, убивающим мирных жителей, спасает от наводнения город, сбрасывая в реку скалу, которая делит ее на рукава и борется с несправедливостью в мире. Широко почитался в Армении в дохристианское время, распространился под влиянием империи Ахеменидов, принесшей традиции зороастризма¹¹¹. Вблизи города **Ван** (у **Ванского моря**) сохранился жертвенник Михра, т. н. «дверь Мхера» (пехл. Der-i Mihr), который мог быть высечен в более древние времена (828-810 гг. до н. э.)¹¹². В армянской ономастике и топонимике сохранилось свыше 150 слов, связываемых с Михром¹¹³. После распространения христианства в Армении образ Михра сохранялся в духовных песнях. Трансформированный образ Михра, разделённый на Мгера младшего и Мгера старшего, сохранился в армянском эпосе Сасна Црер. По мнению автора, образ Михра в армянской вариации Митры - божества зороастризма, есть одна из стадий развития учения **Тира** (согласно армянской традиции, писца бога **Арамазда**), которое, в свою очередь, основано на учении **Ваагна** (учителя, освободителя, драконоборца и громовержца, глаза которого -

¹¹⁰ Около 273 года император Аврелиан установил на 25 декабря празднество в честь зимнего солнцестояния, под названием: **Dies Natalis Solis Invicti - Рождество Непобедимого Солнца**. Слово «установил» лучше заменить словом «узаконил». Уже пятьдесят лет спустя после реформы Константина - в 377 году, по приказу римского префекта Гракха - пещеры и жертвенники Митры старательно уничтожаются. В половине V века культ Митры окончательно угасает. Пещеры засыпаны, храмы заперты, жертвенники разбиты, монеты, посвящённые Deo Soli Mithrae, перелиты с новым штампом (Амфитеатров А.В. Старое в новом. - СПб.: Товарищество «Общественная польза», 1907. - С. 72).

¹¹¹ Redgate A.E. The Armenians. - Oxford: Blackwell, 1998. - С. 61. - 332 с

¹¹² «Тот, кто ходит в правде, кто ненавидит нечестие и неправду и удаляет руки от даров, кто затыкает уши, чтобы не слышать неправильного суда крови и закрывает глаза, чтобы не видеть нечестия: он будет жить в высокой пещере крепкой скалы» (Исаия, XXXIII). «Бог из недр камня» - постоянный мистический эпитет Митры. Существует даже алтарная надпись, посвящённая Petrae genetrici, то есть «Камню, бога рождшему» (Амфитеатров А.В.).

¹¹³ Арутюнян С.Б. Михр, Мгер // Мифологический словарь / гл. ред. Е. М. Мелетинский.: Советская энциклопедия, 1990. - С. 363-364. - 672 с.

словно два солнца), рожденного в Ванском море, описанного в Песне о рождении Ваагна (М. Хоренаци). Генезис доисторического протоармянского происхождения учения «**Ваагн - Тир - Мгер - Зороастр - Митра - Христос**», к сожалению, комплексно, в системном, взаимосвязанном (причинно-следственном и гносеологическом) плане не исследован.¹¹⁴ Вот что пишет Амфитеатров А.В.: «Христос есть солнце правды, неугасаемый свет, сияние вечной красоты, свет, который и во тьме светит, и - что честь и хвалу Ему воздают в те же сроки, когда он, солнцепоклонник, привык чествовать свое Непобедимое Солнце»¹¹⁵. Он же продолжает: «Елицы во Христа креститесь, во Христа облекостесь» - достаточно, чтобы признать, что старинный день «Рождества Непобедимого Солнца» стал днем великих побед истины христианской, великих массовых присоединений новых верующих сил к благодатной рати неугасимого Солнца Правды, - Света, что и во тьме светит. По мнению автора, «Рождество Непобедимого Солнца» -

¹¹⁴ Ваганян В.Г, Ваганян Г.А. АЛЬФА И ОМЕГА ЮПИТЕРА ДОЛИХЕНА, ЗЕВСА, ШАМАША, ШИВИНИ, МИТРЫ, АУРАМАЗДЫ, АРАМАЗДА И ОДИНА. Все от одного учителя (Ваагна), dolikhena-ru.pdf (iatp.am), Ваганян Г.А. О мировоззренческих и культурных связях древних армян с предками иранцев и индийцев, египтян и жителями Старой Европы (iatp.am).

¹¹⁵ «Обратившись на восток, мы входим в общение с Солнцем правды», учит бл. Иероним. Запад противопоставляется востоку, как отчизна тьмы - отчизне света, как сатана - Христу. Св. Кирилл Иерусалимский поясняет, толкуя таинство крещения: «Солнечный закат есть образ тьмы, а сатана есть тьма, и сила его во тьме; поэтому, чтобы отречься от господина тьмы, крещаемого символически обращают лицом на запад», при чем он обязан исполнить известные угрожающие обряды - дунуть и плюнуть на сатану и т. п. (Амфитеатров А.В.). Там же: Робертсон может быть и прав, когда утверждает, что, стерев митраизм с лица земли, как учение официальное, христианство вовсе не уничтожило его, а лишь видоизменило, приняв многие обряды его, символы и теории в свои недра. Следы митраизма, говорит названный английский историк, сохранились доселе в ритуале католической церкви и даже в надписи, гордо красующейся на первом храме христианского Рима. Один из поводов считать христиан солнцепоклонниками язычники находили в том, что первый день недели, воскресенье, известен был в христианских общинах под аллегорическим наименованием «Dies Solis» («День Солнца Правды»); что опять таки сводило их в родство с митраитами, у которых первый день был посвящён Солнцу и Митре и назывался Днем Господним.

это Рождение Ваагна¹¹⁶. Ваагн в памяти армян остается **непобедимым**, как и его ученики и потомки - **анахты или анаксы**.

Анакс¹¹⁷ (др.-греч. Ἄναξ; от раннего ῥάναξ - вождь племени, господин, (военачальник, владыка)¹¹⁸ - один из двух греческих титулов, традиционно переводимых как «царь»; второй такой титул - **базилевс**. Слово **анакс** происходит от корня **wanakt-** и встречается в микенском языке (происходит из микенской цивилизации).¹¹⁹ Преимущественно используется в гомеровском греческом языке, например, в титуле **Агамемнона**. Женская форма - **анасса**, «царица» (др.-греч. ἄνασσα, от **wánassa**¹²⁰, в свою очередь, происходит от *wánakt-ja)¹²¹. В линейном письме Б прилагательное **wa-na-ka-te-ro** (wanákteros), «от [дома] царя, царский»¹²², и греческое слово ἀνάκτορον, anáktoron, «царское [жилище], дворец», происходят от слова «анакс». Слово **анакс** в линейном письме Б записана, как **wa-na-ka** и в женской форме как **wa-na-sa** (позднее-**ánassa**), архаичная **FANAΚΤΙ** (wanakti, "to the king". Дигамма Ϝ (произносилась как англ. **w**) была исключена еще до принятия финикийского письма восточногреческими диалектами (например, ионическим); другие диалекты

¹¹⁶ Песнь о рождении Ваагна. М. Хоренаци.

¹¹⁷ Фрейденберг О. М. Миф и литература древности. Издательство «Восточная литература», 1998. - С. 150. - 808 с.

¹¹⁸ Liddell, Henry George; Scott, Robert; A Greek-English Lexicon at the Perseus Project. Beekes, Robert (2010). «ἄναξ». *Etymological Dictionary of Greek*. With the assistance of Lucien van Beek. In two volumes. Leiden, Boston. pp. 98-99.

¹¹⁹ Микенский язык - наиболее древняя засвидетельствованная форма греческого языка, распространённая на материковой части Греции с XVI по XI века до н. э. до дорийского вторжения. Микенская цивилизация сформировалась после Мinoйской цивилизации.

¹²⁰ Ваганян Г., Ваганян В. АСТХИК И АРУБАИНИ, БАГБАРТУ, ДЕРКЕТО И АТАРГАТАС, АФРОДИТА, ВАНЕССА И ВЕНЕРА, ФРИГГ, АСТАРТА И ИШТАР. arubaini2017.pdf (iatp.am)

¹²¹ Beekes, Robert (2010) [2009]. "S.v. ἄναξ". *Etymological Dictionary of Greek*. Vol. 1. With the assistance of Lucien van Beek. Leiden, Boston: Brill. pp. 98–99.

¹²² «The Linear B word wa-na-ka-te-ro». Word study tool of ancient languages.

сохраняли дигамму до самого конца классической эпохи.¹²³ Слово **анакс** в «Илиаде» относится не только к **Агамемнону** (то есть «вождю людей»)¹²⁴ и **Приаму**, но и верховным царям, которые господствуют над другими, предположительно меньшими, царями. В этой связи можно найти определенные лингвистические и когнитивные связи титула **анакс** не только с именем греческого вождя **Агамемнона**, но и с китайскими **ванами** - правителями Китая, Монголии, Кореи, Вьетнама, например, с **ваном** - китайским князем **Мамгоном** (из сарматов, скифов или саков), предком рода **Мамиконянов** в Армении, а также со скандинавскими вождями - **ванами**, с **ванами Ванского царства**, его божествами, например, **Шивини**, с наименованием династии армянских царей **Ервандидов** (Ервандиды, Оронтиды, Ервандуни или Ервандаканы (ок. 570 или 520 -200 гг. до н. э.) - армянская династия правившая с 401 г. до н. э. в качестве персидских (ахеменидских) сатрапов Армении, в 323-200 гг. до н. э. в качестве царей Айраратского царства. Кроме того, династия **Ервандуни** управляла Малой Арменией. Династия также правила в таких армянских месопотамских царствах как Коммагена, Осроена, Гордиена, Адиабена, Софена. Ответвлением династии Ервандидов является армянский княжеский, царский и византийский императорский род Арцрунидов и Багратиды¹²⁵. Оронтиды были связаны кровными узами с Ахеменидами через брак Оронта I с Родогуней - дочерью Артаксеркса II.¹²⁶ В «Анабасисе» Ксенофонта Оронт описывается как сатрап Армении во время мятежа, поднятого Киром Младшим в 401 году до н. э. Оронт

¹²³ Архаичная надпись др.-греч. I FANAΚTI, *i wanakti* (романизир.), «царю») существует на керамическом фрагменте, изображенном здесь вверх дном; где изображен также воин с копьем и всадником на коне, Источник: Википедия.

¹²⁴ Агамемнон и Агенор включают одно и то же корневое слово Ага или Аге, которое в арм. языке в переводе означает букв. - хозяин, барин, богатый человек. Айк - Агегнавор (лучник, легендарный предводитель армян) - переводится как Айк - богатырь, титан. Айк могучий стрелок из огромного лука (агег или ахех - дуга, лук). Термин ага в армянской традиции имеет отношение к герою, мастерски владеющим стрельбой из огромного лука.

¹²⁵ История армянского народа. - Ер.: издательство АН Арм. ССР, 1971. - Т. 1. - 511 с.

¹²⁶ James R. Russell / Richard N. Frye. Harvard University, 1987. - С. 46 - 47.

один из высокопоставленных командиров персидской армии в Кипрской войне 390 - 380 годов до н. э.¹²⁷

Анакс также является церемониальным эпитетом бога **Зевса** («Zeus Anax») в его качестве повелителя Вселенной и остальных богов¹²⁸. Значение базилевса как «царя» в классической Греции связывается со сменой терминологии. У Гомера *анакс* является уже архаичным титулом, подходящим для легендарных героев и богов, чем для современных ему правителей. Слово **анакт** входит составной частью в такие имена, как Гиппонакт (царь лошадей), Анаксагор («владыка агоры»), Плистоанакт («царь множества»), Анаксимандр («царь имения»), Анаксимен («повелитель вечности»), Астианакт («высший правитель», «повелитель города»), Анактория («царица»), Ифианасса («могущественная царица») и многие другие. Согласно источнику Цицерона, три **анакта** были сыновьями Зевса первого и Персефоны. Слова *анакс* и *анасса* иногда используются в современном греческом языке в знак уважения к королевской власти, в то время как слово *anáktoro[n]* и его производные часто употребляются в отношении дворцов.

В работе «*Концептуальная антропология знания, просвещения и мудрости (системотехника эволюционной эпистемологии познания “дерева добра и зла”*» автором показано, что названия материков (Азия, Европа и Африка) даны в честь

¹²⁷ В Восточной Армении должность сатрапа была наследственной в роде Ервандуни (Оронтидов); он имел глубокие местные корни (возможно, происходил от армянских царей доахеменидского времени) и был также связан родством с одной из знатнейших ахеменидских семей. Вскоре после смерти Александра Македонского образовалось независимое армянское Айраратское царство с центром в Армавире, управлявшееся династией Ервандуни (Б.Г. Гафуров / История иранского государства и культуры/Наука, М; 1971 г. стр. 30-31, всего 349). На армянском языке название династии звучит как Ервандуни. «Оронтиды», греческий вариант имени династии является эллинизированной формой мужского персидского имени (перс. - *Арванд*, др. арм. *Երվանդ-Երուանդ*), полученного из авестийского *aurand/aurvant* и означающего «могучий», «герой».

¹²⁸ Ваганян Г., Ваганян В. В начале было слово, и слово было Ван (iatp.am). Соловьев С.Ю. Происхождение и значение титулов ван, царь, хан и рекс у индоевропейских народов.

женских богинь (Асия, Ванесса - Европа и Афрос) и связаны с более древней армянской богиней **Астхик** (с архаичным концептом плодородия и любви)¹²⁹. Обосновано, что имя **Ванесса** (Венера) когнитивно-сакральное, оно свидетельствует о **ванском** происхождении богини. **Ванесса** - ванская богиня, ее имя содержит когнитивные корни “ван” и “ас”). Корень “ас” подчеркивает, что его носитель (бог или богиня), а корень “ван” характеризует место рождения или происхождение богини. **Ванесса** (Венера) связана с арм. термином «**вана+кат**» - ванское «молоко», который ассоциируется с лавой, вытекающей из кратера вулкана, а конкретнее с обсидианом (вулканическим стеклом), а также «**вана+кату**» - ванская кошка. На базе «**ван**» в армянском языке есть множество характерных слов, в частности «**диван**» - 1. совет высших сановников, 2. сборник исторических документов, библиотека, 3. суд, судилище, 4. «**диванагет**» - дипломат (человек, тонко действующий в сношениях с другими), а также «**ванакан**» - монах.

Ван, по мнению армянских лингвистов, это армянский топоним, восходящий к слову «**аван**» - поселение и к слову **Ван** - (божеству), отсюда «**ванк**» - монастырь, храм. Кроме того, «**ванк**» - слог, «**ванел**» - оттолкнуть. «**Ван**» – одна из исторических столиц Армении. «**Ван**» - «деревня, местожительство, обитаемое место». **Ван** – один из легендарных царей Армении. «**Ван**» – бессточное соленое озеро в восточной части Армянского нагорья. Название «**Ван**» связано со словом Биайни(ли), “Урарту” - Ванское царство. Упоминается также как название племени **ван**, «живущих на озере Ван», более раннее «жители селения Ван».

Таким образом, и Анакс (от армянского Анахт - букв. непобедимый), и Ванакс (др.-греч. вождь племени, господин, военачальник, владыка «царь» (от армянского Ван) имеют армянское происхождение. Вот что пишет Соловьев С.Ю.: «Слово **анакс** входит составной частью в такие имена, как *Гиппонакт (царь лошадей), Анаксагор («владыка агоры»), Плистоанакт («царь множества»), Анаксимандр («царь имения»), Анаксимен («повелитель вечности»), Астианакт («высший правитель», «повелитель города»), Анактория*

¹²⁹ Ваганян Г.А., Ваганян В.Г. Астхик и Арубаини, Багбарту, Деркетто и Атаргата, Афродита, Ванесса и Венера, Фригг, Астарта и Иштар, <https://www.iatp.am/vahanyan/articles/arubaini2017.pdf>

(«царица»), Ифианасса («могущественная царица») и многие другие. Архаическое множественное число «Анаки», «Анаксы» (Ἄνακες, «правители») было общей ссылкой на Диоскуров, храм которых обычно назывался Анакейон (Ἀνάκειον), и их ежегодный религиозный фестиваль Анакейя (Ἀνάκεια). Слова анакс и анасса иногда используются в современном греческом языке в знак уважения к королевской власти, в то время как слово anáktorο[n] и его производные часто употребляются в отношении дворцов. Ван так же употребляется как слово, обозначающее племя».

Венеды появляются в Элладе и упоминаются Гомером. Затем **Ваны** упоминаются в Скандинавской Эдде (эпосе), как родственные **Асам**. Рядом жили **венеды** Поморья и Асдинги-даны, племена **Сарматии** и **Савроматии**. Богиня **Ванадис**-Фрейя по атрибутам тождественна Энио Греции и **Ванф** (Вант - Vanth - этрусская богиня, обитавшая в мире мертвых) Этрурии. Миграция потомков **Тира** во 2 тыс. до н.э. затронула мир от Фракии до Китая и Индии до Нидерландов, Германии и Швеции, в обиходе остались традиции. Остался и титул **ВАН**, причем у разных народов он менялся по значению, что вполне естественно, и несомненно произошел от народа **Ванского царства**.

Ван (от нидерландского **van**, обычно произносится [van], а после глухих согласных - [fan]) - приставка к нидерландским фамилиям, соответствует немецкому von и французскому de. Часто встречается в виде **van de**, **van der** и **van den**. Означает «из». В немецком языке '**von**' означает дворянское происхождение (Соловьев С.Ю.). **Бан** правитель земли, области (ср. переход от арм. **ван** - **бан**, который отмечен Н. Марром¹³⁰). **Бан** понимался также как «господин» или «хозяин», соответствует европейским лат. **rex** - царь или англ. **king** - король. Название встречается среди правителей Хорватии, Боснии, Мачвы, Валахии, Молдавии, Болгарии и Венгрии. Понимался также как «господин» или «хозяин». Территория, которой управлял **бан**, называлась **банатом** или **бановиной**. Происходит от древнеармянского слова **ban** со значением «человек дела,

¹³⁰ Н.Марр. Армянская культура (ее корни и доисторические связи по данным языкознания). Ереван, "Айастан", 1990.

господин, властитель» (Н. Марр). Соответствует по смыслу, и значению **Ван-Ванакс**. В Китае титул **Ван** связан и с божествами. Богиня **Си-Ван-Му** - богиня Запада, по атрибутике тождественно Энио, **Ванадис**, **Ванф**.

Ван (wáng); **Вьонг** (вьетн. Vương) - титул правителя в странах «ханьского (китайского) культурного влияния» (кроме Японии), соответствующий примерно греческому **ванакс**. Титул использовался уже со времен династии **Шан (1600-1027 до н. э.)**, широко известен по гадательным надписям. Верховные правители династии Чжоу (**1045-256 до н. э.**) называли себя **ванами**, подчёркивая древность титула (например, **Вэнь-ван** - Царь Просвещённый). К моменту объединения Китая в империю титул потерял коннотацию верховной власти и был заменен Цинь Шихуаном на **Хуанди**, последний с тех пор носит значение, соответствующее первоначальному значению понятия **Ван**. В России титул употребляется лишь как сказочный, в связи с именем **Иван-царевич** и **Иван-Купала** (Соловьев С.Ю.). Таким образом, титул **ВАН** оказывается древнейшим титулом властителя во многих странах и цивилизациях¹³¹.

Доисторические армянские образы и мотивы концепта любви в легендах о **Ваагне** и **Астхик**, стали **инвариантными и устойчивыми** (как наиболее архаичные). Они сохранились в течение тысячелетий и распространились в другие культуры, например, в урартские **Халди** и **Арубаини**, сирийские **Деркетто** и **Агаргатаса**, аккадско-шумерские **Иштар** и **Астарта**, греко-римские **Афродита**, **Ванесса** и **Венера**, а также **Арубаини**, **Багбарту** и **Фригг**, персидские **Ахурамазда** и **Анахита** - родом из **Араратских гор**, творения жителей **Ванского моря**. Имя Великой Богини Матери у разных народов, если и звучало по-разному (иранская Анахита или урартская Арубаини, шумеро-аккадская Астарта/Иштар/Инанна) – когнитивно и концептуально не отличаются от армянской **Ана(н)ит** - матери **Астхик** и самой Астхик.

Царь, Сир и Херсир

¹³¹ Ваганян Г.А. Ваганян В.Г. ЭР и Ван (Er and One), iatp.am/vahanyan/articles/er/er.htm.
Ваганян Г.А. Ваганян В.Г. Ваэ, Ван и Ваагн - истоки Триумвирата (iatp.am).

Царь - это основной титул славянских монархов¹³². Царь (от цьсарь, цѣсарь - цесарь, лат. caesar, др.-греч. καῖσαρ) в иносказательной речи используется для обозначения первенства, доминирования: «лев - царь зверей». В современном украинском, белорусском, болгарском, македонском и сербском языках - «**цар**». В Европе был известен титул **Сир**, тоже, что и **Царь-Сар** (в арм. языке **сар** букв. - гора, отсюда **Сарматия**). **Сир** (англ. sir, от старофранц. sieur, господин, государь во французском, есть слово sire - сир) государь; отсюда, русское сир и английское sire. **Сир** - форма обращения к монарху в Британии и Бельгии. Соответствует русскому Ваше Величество, Государь. Ранее также употреблялось в Англии, Франции, Италии, Германии и Испании. В Британии **Сир** стало титулом знатного человека, не короля, но стало звучать как **Сэр**. Близкое значение имеет титул **Херсир** в Скандинавии. **Херсир** (др.-сканд. hærsir или hersir, нем. herse) - древненорвежский наследуемый дворянский титул. Имел хождение лишь на западном побережье Норвегии. Переводится слово просто - **Хер** (аналог **Герр** Германии, в арм. языке **гер** - букв. отец) означает высокий, славный. В Скандинавии, уже не королевский в отличие от **Сир** Западной Европы. То есть, это глава области. **Херсир** на ступень ниже короля (ср. с немецк. Герцог, Herzog).

В раннем виде титул **Сар** звучал как **Саур** (Сауроктон у греков, в значении царь земли). **Сар** (Саур, Заур) титул скифских сарматских и боспорских царей, и часто входил в их имя (Сауромат). У скифов звучало и как **Сай**. Например, имена Колаксай, Арпоксай говорят сами за себя. **Хšaya** - титул аналогичный царь у персов династии Ахеменидов. Одна из них: **Adam Kuruš Xšaya Ōya Naḫamañišiya** «Я - Куруш, царь, Ахеменид». И следует принять - **Сардур, царь Вана**. На иранских диалектах можно перевести как: "Сильный царь". Пословица латинская - dura lex et lex, то есть **DURA** - сильный, суровый (ср. с **Урарту**). Имя богини **ДУРГА**, в Индии означает тоже самое. **Сауроктон-saurohtonos**, то есть Царь Земной, царь Земли. **Аполлона** называли Царем Земли, защитник Земли.

¹³² Далее в тексте использованы результаты исследования Соловьева С.Ю. Происхождение и значение титулов ван, царь, хан и рекс у индоевропейских народов.

Саур Ванидович (Саул Леванидович) - герой былины, известный в двух вариантах. **Саур Ванидович**, князь царства Астраханского (Алыберского), пошел в поход на три царства - Латынское, Литвинское и Сорочинское. Известны и знаменитые курганы - Саур-могила (царская могила). И здесь есть градация титула - **Саур**, а отчество Ванидович носит в себе корень **ВАН**. Колоксай (Κολαξαις) – младший сын **Таргитая**, от него ведут свое начало скифы из рода паралатов – цари, их символ - золотая чаша. Имя Колоксай – «Солнце-Царь», «коло» – колесо-солнца, «сай» – царь скифов - скелотов. **Савроматы** (др.-греч. Σαυρομάται) - кочевые племена, другое название **сармат**. Первое упоминание о **савроматах** в античной литературе принадлежит Геродоту (V в. до н. э.). До «отца истории» подобный этноним не встречался в сочинениях ионических авторов. Напомним, что правил **Савроматией Рифат**, от которого пошли савроматы, сын **Тира**, а **Сарматией правил Асканаз**, от которого пошли сарматы.

Имя **Сармат** употреблялось как личное имя Боспорских царей, которые были **сарматами** по национальности из династии **Аспургов - Тибериев - Юлиев**. **Савромат I** (греч. Sauromátēs), царь в 93-123 гг. В период его царствования Боспор переживал экономический подъем. Личное имя **Сар** употребляется и Иорданом в его Гетике. Иордан рассказывает историю о том, как Эрманариха ранили братья Амми и **Сар** в месть за убийство своей сестры Сунильды. И здесь близкое значение имеет и имя **Саура Ванидовича**. Так и титул **Аполлона - Сауроуктон** - «Царь Земной». Титул **САР-ЦАРЬ** имеет древнеармянские корни и не заимствован из римской традиции. Титул **Хан** появился в среде индоевропейских племен Евразии от армянского «ага» - aha - хан, как и титул **Ван, ванакс** - в среде венедов-ванаров (**ванов** в Скандинавских мифах), а титул **сар-царь** - в среде саров или сираков. **Агафирс (Агатирс, др.-греч. Ἀγάθιρσος, «хороший тирс»)** - у Геродота¹³³ старший из трех сыновей Геракла и змееной богини - автохтонного божества Гилеи (у некоторых авторов - **Ехидны**). **Брат Гелона и Скифа. Эпоним агафирсов.**¹³⁴ Согласно Геродоту,

¹³³ Геродот. История // Книга IV // Мельпомена.

¹³⁴ Рыбаков Б.А. Геродотова Скифия. - Рипол Классик, 1979. - 141 с.

понтийские греки считали, что Агатирс стал родоначальником западных скифов, живших у Истра, и сходных обычаями с фракийцами. Напомним, Фракией правил Тир, отсюда Ага+тир+с.

В походах роксоланы и языги в 117 году вторглись в дунайские провинции Рима. Их предводитель царь **Распараган** имел два титула - «царь роксоланов» и «царь сарматов». Имя царя состоит из двух корней: Распар и аган, то есть хан, и настоящее имя звучало как «**Распар-хан**». Поход 262 года на Малую Азию согласно Иордану: «*Дав волю своему буйству, Респа [Respa], Ведук [Veduco] и Тарвар [Tharuaroque], предводители готов, взяли корабли*». И здесь имя предводителя **сармат** выглядит тождественно имени Респа. Титулы как видим, у сарматов были: **хан-ган**. У волжских народов употреблялись титулы **хансор** и **иньсор**. Известен знаменитый клич казаков Степана Разина «Сарынь на Кичку!» (в армянской парадигме «сари куча»). Что же означает этот клич? Сар-инь - младший повелитель, а Кичка (kucha) - это гора, в русском кочка - небольшая возвышенность (Куча). То есть клич Степана Разина означает «Царь Горы!» «Царя на Гору». А в эллинском гора - **Орос** (от арм герос/герс - отец, герой, ср. с арм. Ага, Ararat, Араратские горы). То есть у **сарматов** употреблялся скифский титул Саур - Сар, и Хан-Ган. Аммиан Марцеллин рассказывает, что: «цари (короли) носят у них одно общее имя „гендинос“ и по старинному обычаю теряют свою власть, если случится неудача на войне под их командованием, или постигнет их землю неурожай».

Главный жрец у бургундов называется синист и сохраняет свое звание пожизненно, не подвергаясь никаким случайностям, как цари». То есть титулом Бургундский властителей, как и Сарматских (Распар-хане), был титул **Хан-Хант** (Гант). Титул **Гун** был известен в Китае. **Гун** (gōng) - один из древнейших титулов в Китае, появившийся во времена легендарного императора Яо. Существовал до последней монархической династии Цин.

В среде донских казаков продолжала существовать древняя знатная гуннская семья, помнившая еще язык своих гунно-сарматских предков, и именовали они себя – **Раса** (на санскрите-лучшие). Титул **Хан** происходит от

наименования **Гунн**, ставшего нарицательным. и применялось от Китая до земель бургунов, что говорит о древности титула. И титул произошел вследствие миграции андроновцев-гуннов, и именно их имя послужило названием титула. Титул **рикс** или **рекс** так же имеют древние корни, и происходят от корня и понятия **Рес**. Республика (лат. *res publica* - «общее дело») - форма государственного правления, при которой все органы государственной власти избираются на определенный срок и формируются общенациональными представительными учреждениями.

Рес в латыни- слово всеобъемлющее, означающее и государство, и дело. То есть, слово **Res** именно это - **Власть** и отсюда возникает значение и смысл слова **Рекс** - властитель. Отсюда и Власть народа, Республика. В вендских языках слово *Rzecz* оказывается полностью тождественным по смыслу- главное государство. Речь Посполитая (польск. *Rzecz pospolita*, западно - русское Рѣч Посполита, латинское *Poloniae Regnum ut et Magni Ducatus Lithuaniae*) - федеративное государство. Далее. *Svearike* - королевство шведов, где *rike*- королевство. Немецкое **REICH**. Как видно, и латынь, и шведский и немецкий- везде тот же смысл понятия и идентичное написание. И слово очень близко к слову и понятию Русь. Слово Русь или Рать - оказывается близким - оно означает ополчение земли. Таким образом, у титулов **Ван-Ванакс**, **Царь-Сар-Саур**, **Гун-Хант-Гендинос** и **Рекс - Рикс** оказываются вполне объяснимыми, понятными. Общий смысл этих понятий - «божественный» - **Ван**, **Ванакс** и просто властитель – **Сар - Царь**, **Гун - Хан** и **Рекс – Рикс**. И названия племен произошли от божественных титулов, а не наоборот. То есть племена желали в глазах соседей быть грозными и божественными - венеды от **Вана** - имени божества. **Сар**+маты - тоже, означало либо царские, либо главные, как и гунны.

Основные выводы

В памятниках древнего армянского культурного наследия, в частности в архаичных песнях (Песнь о рождении Ваагна, гимн рассвету (солнцу) из Ванских

песен) обнаружена архаичная терминология, которая из доисторического протоармянского учения (**учения Ваагна**) была имплементирована в традицию и культуру других народы. Она находит почву при имплементации в основные религиозные течения: от зороастризма до митраизма и христианства. Например, от армянских архетипов происходят многие титулы вождей, предводителей, героев и героинь, а также царей, ханов, каганов и князей. Большинство из них в когнитивном семантическом контексте имеют отношение к **рассвету непобедимого Солнца** - к терминам **Восток** и **Запад**.

«Обратившись на восток, мы входим в общение с Солнцем правды». «Солнечный закат есть образ тьмы, а сатана есть тьма, и сила его во тьме; поэтому, чтобы отречься от господина тьмы, крещаемого символически обращают лицом на запад». «**Dies Solis**» («**День Солнца Правды**») посвящен **Ваагну**, в последующей трансформации - Солнцу и **Митре** и назывался Днем Господним. *«Непрестанно следуйте за Христом - нашим непобедимым Вождем!»* Он, следуя заветам **Ваагна** учил *«настоящая любовь непобедима, неугасима и неподкупна».* *«Эта огромная перемена произошла благодаря всепобеждающей силе Божьего Слова, Библии».* Самый ранний подобный пример любви впервые идентифицирован в отношениях между **Ваагном** и его невестой **Астхик** (Н. Марр). **Ваагн** (божество света, небес, огня и пламени, отражающий четыре силы природы, его глаза как два солнца), а после него **Митра/Мгер** (в древнеармянской мифологии бог Солнца, божество небесного света и справедливости) основные персонажи в учении **Тира** (писца Бога), а также в учении **Зороастра** олицетворяли «**Sol Invictus**» - «**Непобедимое Солнце**».

«Христос есть солнце правды, неугасаемый свет, сияние вечной красоты, свет, который и во тьме светит, и - что честь и хвалу Ему воздают в те же сроки, когда он, солнцепоклонник, привык чествовать свое Непобедимое Солнце»¹³⁵.

¹³⁵ «Обратившись на восток, мы входим в общение с Солнцем правды», учит бл. Иероним. Запад противопоставляется востоку, как отчизна тьмы - отчизне света, как сатана - Христу. Св. Кирилл Иерусалимский поясняет, толкуя таинство крещения: «Солнечный закат есть образ тьмы, а сатана есть тьма, и сила его во тьме; поэтому, чтобы отречься от господина тьмы,

Рождество **Непобедимого Солнца** - это Рождения **Ваагна**. Терминология оказалась устойчивой, инвариантной, корневой, системообразующей, следовательно - наиболее древней, что позволила ей войти в культуру и языки многих народов.

Титул **Анакс (Anax)** в греческой культурной парадигме, в языке, в мифологии и истории происходит не от греческого, а от армянского слова/термина «**Анахт**» (**Anhagt**), который в переводе с классического армянского языка означает буквально - **непобедимый, неуязвимый, могущественный, сильный**. Пример первого доисторического **образа Непобедимого Вождя, Учителя и Освободителя - Ваагн**, его невеста **Астхик** - архаичный образ олицетворения любви, классический пример *настоящих чувств, непобедимой, неугасимой и неподкупной любви*. Рожденный в **Ванском море** образ **Непобедимого Ваагна** получает общечеловеческое предназначение и распространился в мире вместе с **ванами** и **асами**. Наблюдается парадигма повсеместного использования слова/термина **Ван**, которая, в первую очередь, связана с качествами **Вождя - непобедимого, неуязвимого, могущественного, сильного**, первопредка и ванов, и асов. Титул **Ван** стал доминирующим: например, **Ваны** в Скандинавских странах¹³⁶, **Von** - в Германии, **Ван** - в Китае, Вьетнаме, в Монголии и Корее.

крещаемого символически обращают лицом на запад», при чем он обязан исполнить известные угрожающие обряды - дунуть и плюнуть на сатану и т. п. (Амфитеатров А.В.). Там же: Робертсон может быть и прав, когда утверждает, что, стерев митраизм с лица земли, как учение официальное, христианство вовсе не уничтожило его, а лишь видоизменило, приняв многие обряды его, символы и теории в свои недра. Следы митраизма, говорит названный английский историк, сохранились доселе в ритуале католической церкви и даже в надписи, гордо красующейся на первом храме христианского Рима. Один из поводов считать христиан солнцепоклонниками язычники находили в том, что первый день недели, воскресенье, известен был в христианских общинах под аллегорическим наименованием «Dies Solis» («День Солнца Правды»); что опять таки сводило их в родство с митраитами, у которых первый день был посвящён Солнцу и Митре и назывался Днём Господним.

¹³⁶ Дворянской является двойная приставка **ван...** тот (к примеру, барон ван Ворст тот Ворст). **Von** - в Германии владетель чего-то, какого-то земельного имущества, местечка, феодальный титул.

Слово/термин **Анакт/Анакс - Непобедимый** пришел к древним грекам в результате покорения страны, ее городов и островов древними армянами во главе с более развитыми в культурном отношении правителями. Среди подобных героев/правителей: **Тир** и его потомки, **Кадм, Фойник**, и даже **амазонки**, а также **Тигран Ервандуни**. Они ввели реформы, изобрели письменность, дали новое мировоззрение и другие культурные ценности. Они были приняты вначале как боги, освободители, мудрецы. И стали правителями местных племен и народов, как в Европе, так и в Азии, как на Востоке, так и на Западе. Таким образом, слово/титул **Ван** является древнейшим титулом Непобедимого властителя. Он встречается в именах богов и богинь. Для древних греков непобедимый армянский **Anhağt (Анахт)** стал **Анаксом (Анах)** - непобедимым и могущественным.

Длительное противостояние двух цивилизаций (греческой и армянской) завершилось победой греческой. Однако победа греков стала возможной благодаря применению знаний и достижений, технологий и богатств, которые древние греки заимствовали у армян, в том числе по искусству боя, военной стратегии и тактики. Аналогичная культурная экспансия имела место в Китае, в Корее, в Монголии, в Вьетнаме, в странах Европы и Скандинавии.

Доминирование «могущества» древнего армянского интеллектуального капитала и его роли в генезисе Европейских ценностей, бесспорно. Факты свидетельствуют о культурно-мировоззренческом влиянии предков армян на формирование и развитие шумеро-аккадской, хеттской, финикийской, египетской, урартской, китайской, монгольской, корейской, тюрской, а также скандинавской мифологических династий правителей и божеств. Благодаря мужеству, благородству и знаниям, силе, преданности, верности заветам предков, потомки древних ванов и асов, будучи непобедимыми, неуязвимыми и могучими героями, стали вождями, лидерами, правителями, **ванами и анаксами, каганами и ханами, сарами, саурами и царями** многих народов и племен.

